

ЛІТАРАТУРА

1. Бронский, Н. Открытие домика, где проходил I съезд РСДРП / Н. Бронский // Рабочий. – 1937. – 14 апр.
2. Віцебскі абласны краязнаўчы музей. Ф. 1. – Спр. 28.
3. Зеленов, М.В. Спецхран и историческая наука в Советской России / М.В.Зеленов // Отечественная история. – 2000. – № 2.
4. Лявонны, Ю. Музей у палоне / Ю. Лявонны // Чырвоная Беларусь. – 1931 – № 1. – С. 13 – 14.
5. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь. – Ф. 4–п. – Воп. 1. – Спр. 10989.
6. Тамсама. – Спр. 11005.
7. Тамсама. – Спр. 13005.
8. Тамсама. – Воп. 81. – Спр. 322.
9. Тамсама. – Ф. 6. – Воп. 1. – Спр. 2294.
10. Тамсама. – Ф. 60–п. – Воп. 1. – Спр. 4.
11. Тамсама. – Спр. 284.
12. Тамсама. – Ф. 101. – Воп. 1. – Спр. 3504.
13. Тамсама. – Ф. 1195. – Воп. 1. – Спр. 77.
14. Тамсама. – Спр. 123.
15. Тамсама. – Воп. 2. – Спр. 33.
16. Пружинина, Я. Б. Музейное строительство в БССР / Я.Б. Пружинина // Советский музей. – 1933. – № 2. – С. 50 – 52.
17. Савецкая краіна. – 1932. – № 5.
18. Шыдлоўскі, В. Рысы майго пакалення / В. Шыдлоўскі. – Минск: Белфранс, 2001. – 215 с.

Кузьмініч Т.В. (Рэспубліка Беларусь, г. Мінск)

ІНФАРМАЦЫЙНЫЯ РЭСУРСЫ БІБЛІЯТЭК ЯК СРОДАК ЗАХАВАННЯ ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЙ ПАМЯЦІ БЕЛАРУСКАГА ГРАМАДСТВА

Бібліятэка – адзін з найбольш распаўсюджаных, угрунтаваных і ўстойлівых сацыяльных інстытутаў, якія займаюцца дакументаванай інфармацыяй. Яна працуе з самай масавай і доўгатэрміновай інфармацыйнай прадукцыяй. У яе межах рэалізаваны супольныя намаганні соцыума па зборы (кумуляванні), доўгатэрміновым захаванні і арганізацыі выкарыстання айчынных і лепшых сусветных інфармацыйных рэсурсаў (любой фіксаванай¹ інфармацыі, якую можна ідэнтыфікаваць і вызначыць як актуальную ў пэўны адрэзак часу ці доўгатэрмінова для грамадства ў цэлым, асобных сацыяльных груп ці індывідуума). Увогуле бібліятэка разглядаецца як адна з вядучых інфармацыйных структур, якія ўдзельнічаюць ў фарміраванні «сацыяльнай інфармацыйнай базы чалавечай супольнасці» [1], пад якой разумеецца «увесь неабходны аб'ём сацыяльнай інфармацыі, пэўным чынам арганізаваны, кіруемы, пастаянна папаўняемы, прызначаны для рэалізацыі сацыяльных функцый, мэтай дадзенай супольнасці, неабходны для яе існавання і развіцця» [2, с. 23]. Бібліятэкі працуюць з самай шырокай чытацкай аўдыторыяй, яны арганізуюць узаемаадносіны па выкарыстанні інфармацыі практычна з усімі сацыяльнымі групамі грамадства. Як сацыяльны інстытут, бібліятэка ўдзельнічае ў захаванні гісторыка-культурнай памяці грамадства праз: кумуляванне і захаванне дакументаванай часткі сацыяльнай памяці грамадства; апрацоўку і ўпарадкаванне сацыяльна значнай дакументаванай прадукцыі, створанай чалавецтвам за ўвесь папярэдні перыяд развіцця; стварэнне бібліяграфічных і фактаграфічных ведаў аб форме, змесце, прызначэнні асобных дакументаў; фарміраванне і доўгатэрміновае захоўванне фактаграфічных ведаў аб аўтарах тэкстаў, іх ідэях, канцэпцыях; мадэліраванне масіваў дакументаванай інфармацыі, вызначэнне месца кожнага дакумента ў сістэме фіксуемых чалавецтвам ведаў; стварэнне бібліяграфічных ведаў аб крыніцазнаўчай базе даследаванняў; актуалізацыю асобных пластоў дакументаванай інфармацыі; уздзеянне на грамадства і фарміраванне адпаведных каштоўнасных арыентацый і інш.

¹ У асноўным тыражыруема інфармацыі.

Сродкам захавання гісторыка-культурнай памяці грамадства з'яўляюцца як бібліятэчныя фонды ў цэлым (іх склад у канкрэтны гістарычны перыяд), так і інфармацыйная прадукцыя, якая іх адлюстроўвае ці ствараецца для паглыблення ведаў аб аўтарах, тэкстах, ідэях, канцэпцыях. У дадзеным артыкуле разглядаюцца інфармацыйныя рэсурсы бібліятэк з пункту гледжання захавання гісторыка-культурнай памяці беларускага грамадства, прадстаўляюцца асноўныя накірункі адпаведнай бібліяграфічнай дзейнасці, вызначаюцца шляхі пераадолення ўзнікаючых цяжкасцей ў рабоце супрацоўнікаў Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі (далей НББ).

Да нацыянальнай дакументаванай інфармацыйнай спадчыны адносяцца традыцыйна ствараемыя бібліятэчнымі ўстановамі інфармацыйна-пошукавыя сістэмы, а таксама разнастайныя адасобленыя ад фонду бібліяграфічныя дапаможнікі (друкаваныя і электронныя выданні бібліяграфічных паказальнікаў, спісаў, аглядаў; базы даных), фактаграфічныя, графічныя, паўнатэкставыя базы даных. Яны фіксуюць вынікі вытворчай і творчай бібліятэчна-бібліяграфічнай дзейнасці ў пэўны гістарычны перыяд і адначасова падсумоўваюць асобныя этапы развіцця сістэмы тэкставых (дакументных) камунікацый.

Сёння прыярытэты аддаюцца развіццю электронных форм прадстаўлення інфармацыі. Гэта дазваляе забяспечыць карыстальніку аптымальна зручны інфармацыйна-пошукавы рэжым, сабраць вялікія масівы запісаў, спалучыць бібліяграфічную, фактаграфічную і паўнатэкставую інфармацыю і стварыць якасна новыя інфармацыйныя рэсурсы ў параўнанні з «даэлектроннай эпохай», і больш эфектыўна спрыяць захаванню гісторыка-культурнай спадчыны. Прычым рабіць гэта можна супольна – намаганнямі шэрагу бібліятэк краіны.

Найчасцей вытворча-інфармацыйную дзейнасць бібліятэк звязваюць са стварэннем бібліяграфічнай інфармацыі. Яна сапраўды пераважае ў складзе інфармацыйнай прадукцыі і з'яўляецца неад'емнай часткай большасці відаў баз даных: бібліяграфічных, рэфератыўных, паўнатэкставых, канцэптаграфічных, якія могуць утрымліваць элементы, што ідэнтыфікуюць канкрэтны тэкст, фрагменты тэксту ці вынікі яго аналітыка-сінтэтычнай перапрацоўкі. Гэта магчыма таксама і ў фактаграфічных, графічных, мультымедычных базах даных, якія змяшчаюць канкрэтныя факты, прыметы, паказчыкі, схемы, малюнкi, ілюстрацыі, відэа- і аўдыёматэрыялы і даволі часта маюць бібліяграфічнае афармленне, якое дазваляе ідэнтыфікаваць канкрэтны тэкст, факт і суаднесці іх з канкрэтным дакументам.

Уласна бібліяграфічныя працы можна разглядаць у якасці адмысловага праяўлення фактаграфіі (яны змяшчаюць факты-падзеі аб стварэнні, руху дакументаў, навуковыя факты ці факты-крыніцы аб існаванні дакументаў, іх аўтарстве, месцы знаходжання і інш.) і, адпаведна, часткі нацыянальнай дакументаванай інфармацыйнай спадчыны, якая адлюстроўвае вынікі вытворчай і творчай бібліяграфічнай дзейнасці бібліятэчнай установы (у краіне ў цэлым) за пэўны гістарычны перыяд.

Вышэй сказанае ў першую чаргу тычыцца асноўных блокаў бібліяграфічнай, фактаграфічнай і паўнатэкставай інфармацыйнай прадукцыі, якую стварае Нацыянальная бібліятэка Беларусі як галоўная бібліятэка краіны, якая атрымлівае на аснове бясплатнай абавязковай рассылкі ўсе дакументы, што ствараюцца на тэрыторыі нашай краіны, збірае беларусіку і стварае інфармацыйную прадукцыю нацыянальнага ўзроўню.

Асноўнай пошукавай сістэмай НББ з'яўляецца электронны каталог, які адлюстроўвае амаль увесь фонд бібліятэкі (больш за 4 млн. запісаў на дакументы), забяспечвае магчымасць доступу да дыгіталізаваных тэкстаў (пры іх наяўнасці) і стварае, па сутнасці, базавы масіў для фарміравання зводнага электроннага каталога бібліятэк Беларусі. Яго сучасны стан (змястоўныя і відавныя аспекты) дае уяўленне аб інфармацыйным забеспячэнні і інфармацыйных патрэбах сучаснага беларускага грамадства (фарміруе адпаведныя бібліяграфічныя мадэлі), сукупнасці нацыянальных дакументаў, якая створана да сённяшняга часу і захоўваецца на тэрыторыі Беларусі (дакладней, у буйнейшым нацыянальным фондасховішчы). Гэта характэрна і для сістэмы каталогаў карт і іх электроннай копіі (імідж-каталога), у межах якіх не толькі змест і відавая прыналежнасць аб'ектаў адлюстравання (дакументаў), а і форма прадстаўлення запісаў, якасць носьбіта даюць уяўленне аб традыцыях стварэння пошукавых сістэм на пэўным гістарычным этапе, метадычных падыходах, выкарыстоўваемых матэрыялах, нават аб існаванні асобных арганізацыйных структур.

На аснове запісаў электроннага каталога фарміруецца беларусазнаўчая база даных «Беларусь: ад мінулага да сучаснасці»¹. У ёй адлюстроўваюцца нацыянальныя дакументы (часткі дакументаў) па даволі шырокім пераліку сацыяльна-палітычных і гуманітарных навук. У перспектыве яна можа стаць нацыянальным карпаратыўным рэсурсам, з больш шырокім спектрам адлюстравання дакументаў (напрыклад, аналітычны роспіс дакументаў мясцовага друку). Электронны каталог і база даных маюць не толькі бібліяграфічны, але і часткова фактаграфічны (да некаторых запісаў далучаюцца фактаграфічныя элементы – аўтарытэтныя запісы) і паўнатэкставы (да некаторых запісаў прымацаваны поўныя лічбавыя копіі дакументаў) ўзроўні.

У канцы 2010 г. была зацверджана Дзяржаўная праграма «Культура Беларусі (2011 – 2015 гг.)», у межах якой прадугледжана выкананне асобнага праекта па стварэнні зводнага электроннага інфармацыйнага рэсурсу нацыянальнай бібліяграфіі Беларусі. Плануецца аб'яднанне намаганняў усіх арганізацый, што працуюць з нацыянальнымі дакументамі як гісторыка-культурнай з'явай, і ў выніку стварэнне сайта, на якім будуць прадстаўлены:

– масівы бібліяграфічных запісаў, падрыхтаваныя НББ і іншымі бібліятэкамі, якія фарміруюць зводны электронны каталог, а таксама Нацыянальнай кніжнай палатай Беларусі;

– электронныя масівы іншых устаноў (Нацыянальны цэнтр прававой інфармацыі, навукова-інжынернае рэспубліканскае ўнітарнае прадпрыемства «Інстытут прыкладных праграмных сістэм» і інш.), якія забяспечваюць рэгістрацыю, збор, захаванне патэнтаў, справаздач аб навукова-даследчых, вопытна-канструктарскіх, вопытна-тэхналагічных работах і іншых спецвідаў дакументаў, рэгістрацыю баз даных, а таксама іх бібліяграфічнае адлюстраванне.

Гэта дазволіць карыстальнікам у аддаленым рэжыме атрымаць бібліяграфічныя звесткі аб усіх нацыянальных дакументах (ад першых рукапісных і старадрукаваных кніг да сучаснай дакументнай прадукцыі розных форм, відаў), а таксама часткова спрасціць заказ і доступ да канкрэтнага экзэмпляра дакумента, а ў перспектыве і да яго электроннай копіі.

Акрамя вышэй названых буйных бібліяграфічных прац, НББ разам з іншымі бібліятэкамі краіны стварае разнастайную фактаграфічную інфармацыйную прадукцыю [6, с. 201 – 202]. Найбольш цікавымі з пункту гледжання захавання спадчыны ўяўляюцца тры ўзаемазвязаныя паміж сабой базы даных: «Нацыянальная база даных аўтарытэтных запісаў», «Беларусь у падзеях і асобах», «Вучоныя Беларусі». У сукупнасці гэта ўніверсальны беларусазнаўчы фактаграфічны масіў з шырокім спектрам аб'ектаў адлюстравання і разнастайнымі сувязямі з крыніцамі першаснай інфармацыі. Ён аператыўна абнаўляецца, дае асобнымі блокам звесткі персанальнага і падзейнага характару, забяспечвае сінхранізацыю запісаў адпаведна зменам у дакументным патоку.

Фарміраванне аўтарытэтных/нарматыўных запісаў у НББ пачалося ў 1998 г. на базе раней створаных масіваў бібліяграфічных запісаў, канверціравання машынных слоўнікаў ключавых слоў у структуру аўтарытэтных файлаў [3]. Гэты масіў стаў часткай Нацыянальнай базы даных аўтарытэтных запісаў, якая непарыўна звязана з электронным каталагам НББ і зводным электронным каталагам, і адпаведна яе папаўненне здзяйсняецца агульнымі намаганнямі бібліятэк-удзельніц сістэмы карпаратыўнай каталагізацыі (НББ, Рэспубліканскай навукова-тэхнічнай бібліятэкі і Цэнтральнай навуковай бібліятэкі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі). Аўтарытэтныя запісы ствараюцца на падставе канкрэтных дакументаў да бібліяграфічных запісаў электроннага каталога і, зразумела, утрымліваюць лаканічныя, а часам і мінімальныя звесткі даведачнага характару. Масіў у цэлым знаходзіцца ў рэжыме пастаяннай карэкціроўкі (на 01.10.2011 – 261 000 запісаў). Ён ствараецца на добрай крыніцазнаўчай базе, звязаны з канкрэтнымі дакументамі, часам дае апісанне аб'ектам, якія яшчэ не адлюстраваны ў даведачных выданнях (новыя навуковыя тэрміны, асобы, калектывы і да т.п.), і забяспечвае эфектыўнасць (дакладнасць і варыятыўнасць) інфармацыйнага пошуку ў вялікіх памеры электронных каталогах бібліятэк (магчыма ў перспектыве – сукупна з пошукавымі сістэмамі архіваў, музеяў, інфармацыйных цэнтраў).

¹ Да 2006 г. стваралася 25 бібліяграфічных баз даных, больш паловы былі часткамі электроннага каталога («Кнігі», «Ноты», «Перыядычныя выданні» і інш.). Астатнія мелі тэматычную скіраванасць, ствараліся на аснове раней існаваўшых бягучых бібліяграфічных паказальнікаў: «Гісторыя Беларусі», «Культура і мастацтва Беларусі», «Чарнобыль», «Грамадскія навукі», мелі свае фарматы запісаў.

База даных «Беларусь у асобах і падзеях» фарміруецца з 1997 г., змяшчае звесткі аб асобах, якія ўнеслі значны ўклад у развіццё нашай краіны, найбольш важных падзеях яе гісторыі, арганізацыях, прадпрыемствах, установах, перыядычных выданнях, помніках гісторыі і культуры і іншых аб'ектах (на 01.10.2011 – каля 25 000 запісаў).

Бібліятэкі-удзельніцы вышэй названых праектаў сутыкаюцца з праблемамі пошуку інфармацыі для ідэнтыфікацыі і дадатковага апісання такога аб'екта. Да таго ж у нашай айчыннай інфармацыйнай прадукцыі амаль адсутнічаюць галіновыя энцыклапедыі і біяграфічныя слоўнікі, якія даюць магчымасць пашыраць спектр персаналій у параўнанні з адпаведнымі універсальнымі выданнямі. Перад бібліятэкамі паўстае пытанне пошуку аўтарытэтных крыніц фактаграфічнай інфармацыі, якія б амаль сінхронна з выхадам дакумента давалі звесткі аб новых персонах ці зменах у дзейнасці ўжо вядомых.

На наш погляд, адным з такіх даведачных масіваў і адначасова асобным інфармацыйным прадуктам з'яўляецца карпаратыўная база даных «Вучоныя Беларусі», якую з канца 2009 года фарміруюць НББ і бібліятэкі вышэйшых навучальных устаноў: Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта, Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта, Беларускага дзяржаўнага тэхналагічнага ўніверсітэта, Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. Куляшова, Брэсцкага дзяржаўнага тэхнічнага ўніверсітэта, Брэсцкага дзяржаўнага ўніверсітэта і Расійскага дзяржаўнага сацыяльнага ўніверсітэта (філіял у Мінску), Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў. Яны працуюць па адной тэхналогіі, з выкарыстаннем аднолькавага праграмнага забеспячэння і адлюстроўваць у рэжыме стварэння аўтарытэтнага запісу звесткі персанальнага характару аб беларускіх навукоўцах, якія працуюць у ВНУ, а таксама забяспечваюць спасылкамі на персанальныя сайты, інфармацыю аб іх працах праз спасылкі да лакальных электронных каталогаў і зводнага электроннага каталога бібліятэк нашай краіны.

Развіццё базы даных «Вучоныя Беларусі» (на 24.10.2011 – толькі 1 200 запісаў) павінна здзяйсняцца за кошт далучэння новых удзельнікаў, пашырэння аб'ектаў адлюстравання, ускладнення структуры запісу (у перспектыве да фактаграфічных звестак могуць далучацца паўнатэкставыя матэрыялы), сінхранізацыі адлюстравання звестак з навуковымі публікацыямі той ці іншай асобы, бібліяграфічнымі запісамі ў лакальных электронных каталогах і зводным электронным каталозе. Рэалізацыя падобнага праекта дазволіць ствараць арыгінальны нацыянальны інфармацыйны рэсурс, апэратыўна ўносіць карэктывы ў яго і Нацыянальную базу даных аўтарытэтных запісаў, забяспечваць дакладнаць апісання аб'ектаў, комплекснасць прадстаўлення інфармацыі, рэалізоўваць адзіныя метадычныя падыходы да стварэння фактаграфічнай інфармацыі, апрабіраваць спецыялістамі бібліятэк-удзельніц стварэнне аўтарытэтных запісаў.

Акрамя таго, у НББ ствараюцца тэматычныя і відавныя паўнатэкставыя калекцыі («Крыніцы па гісторыі Беларусі: канец XVIII – пачатак XX стст.», «Перыядычныя выданні Беларусі дакастрычніцкага перыяду», інкунабулы і палеатыпы з фонду Нацыянальнай бібліятэкі і інш.), базы даных нацыянальных перыядычных выданняў, дысертацый і аўтарэфератаў дысертацый, якія ў перспектыве ствараць рэсурсную аснову нацыянальнай электроннай бібліятэкі Беларусі [5].

Як бачна, НББ і іншыя бібліятэкі нашай краіны імкнуцца ствараць інфармацыйныя рэсурсы сучаснага ўзроўню. Іх склад і якасць характарызуе стан культурнага развіцця грамадства. Яны мадэлююць нацыянальны дакументны паток, фіксуюць бібліяграфічныя і фактаграфічныя веды аб форме, змесце, прызначэнні асобных дакументаў, аўтарах тэкстаў, забяспечваюць іх доўгатэрміновае захоўванне і ўключэнне ў сістэму фіксуемых чалавецтвам ведаў. Яны арганічна ўваходзяць у склад нацыянальных інфармацыйных рэсурсаў і спрыяюць захаванню гісторыка-культурнай памяці беларускага грамадства.

ЛІТАРАТУРА

1. Горовий, В.М. Особливості розвитку соціальних інформаційних баз сучасного українського суспільства / В.М. Горовий ; Національна академія наук України, Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського. – Київ : НБУВ, 2005. – 296, [3] с.
2. Горовий, В.М. Соціальні інформаційні бази і розвиток бібліотечного інформаційного потенціалу (1991 – 2006 р.р.) : автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня доктора історичних

- наук : 07.00.08 / Горовий Валерій Микитович ; Національна академія наук України, Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського. – Київ, 2006. – 35 с.
3. Ильина, С.В. Национальные особенности корпоративной базы данных авторитетных/нормативных записей библиотек Беларуси / С.В. Ильина, Л.Л. Бушило // Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса: XV Международная конференция «Крым-2008» [Электронный ресурс]: доклады (Судак, Украина, 7 – 15 июня 2008 г.).
 4. Інфармацыйныя рэсурсы Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі : праблемы фарміравання і выкарыстання : зборнік артыкулаў / Нацыянальная бібліятэка Беларусі ; [складальнік Т.В. Кузьмініч ; рэдкалегія : Л.Г. Кірухіна і інш.]. – Мінск : Нацыянальная бібліятэка Беларусі, 2008. – 202 с. : іл., табл.
 5. Кузьмініч, Т.В. Нацыянальны электронны дакумент як аб'ект дзейнасці Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі / Т.В. Кузьмініч // Матэрыялы V Міжнародных кніговедчeskіх чтeній «Электронныя бібліятэкі і ліквідацыя інфармацыйнага неравенства», Мінск, 8 – 9 кастрычніка 2009 г. / [составитель Л.Г. Кірухіна; научный редактор Р.С. Мотульский]. – Мінск, 2009. – С. 35 – 43.
 6. Кузьмініч, Т.В. Фактографічныя базы даных Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі: новы этап развіцця / Т.В. Кузьмініч // Развіццё інфарматызацыі і дзяржаўнай сістэмы навука-тэхнічнай інфармацыі: РІНТІ – 2009 : VIII Міжнародная канферэнцыя, 16 лістапада 2009 года, Мінск: доклады / [научные редакторы: А.В. Тузіков, Р.Б. Грыганец, В.Н. Венгеров]. – Мінск, 2009. – С. 200 – 204.

Лихимович О.В., Малиновская Е.Н. (Республика Беларусь, г. Минск)

БД «БЕЛАРУСЬ В ЛИЦАХ И СОБЫТИЯХ» КАК ИНФОРМАЦИОННЫЙ РЕСУРС НАЦИОНАЛЬНОГО УРОВНЯ

Національная бібліятэка Беларусі (далей НББ) займае асабe мeстo в сістeмe учрeждeній інфармацыйна-дакументнае сфeры стpaны і ee інфармацыйнае інфраструктуры в цeлoм. Этo oбумoвлeнo зaдaчaмa, кoтoрыe стaвeт пeрeд нeй oбщeствo пo фoрмeрoвaннo, сoхрaнeннo і сoздaннo інфармацыйных рeсурсoв, пeрeдoстaвлeннo іх пoльзoвaтeлeм. Oднeм з прeрeднoстeных нaпрaвлeній дeятeльнoстe НББ являeтcя фoрмeрoвaннe oбщeствeннo-знaчeмых інфармацыйных рeсурсoв, oбeспeчeннe дoступa грaждaн Рeспублeкe Беларусь, a тaкжe грaждaн дрyгeх стpaн к інфармацыйнo, ee дoстeжeннeмa і oсoбeннoстeмa рaзвeтeннe в рaзлeчнeх сфeрaх.

В НББ прoцeс сoздaннe бaз дaннeх нaчaт в 1993 г. Дo 2006 г. пoддeржeвaлoсь 25 бaз дaннeх (БД), бoлee чeм пoлoвeнa з кoтoрых являeтcя стpуктурнeмa eдeнeцaмe элeктрoннoгo кaтaлoгa. Oстaльнe сoдeржaлe інфармацыйнo (прeмeщeствeннo бeблeогрaфeчeскe) пo oтдeльнeмa тeмaтeчeскeмa нaпрaвлeннeмa (БД «Істoрeя Беларусі», БД «Чeрнoбыль», БД «Культурa і іскуствo Беларусі»). Нa сeнтeбрь 2011 г. НББ імeeт 135 прeобрeтeннeх бaз дaннeх і гeнeрeуeт 17 БД рaзнeх тeпoв.

С пeрeхoдoм нa нoвe прoгрaммнe oбeспeчeннe бeблeотeкa пoлучeлa вoзмoжнoстe вeйтe нa кaчeствeннo нoвeмa рoвeнe гeнeрaцeі бaз дaннeх і oнeй інфармацыйнo прoдукцeі. В НББ внeдрeнa і eксплуaтeрeуeтcя мнoгoфункцeнaльнaя aвтoмaтeзeрoвaннaя бeблeотeчнo-інфармацыйнaя сeстeмa (АБІС), пoзвoляющaя oднoвeрeмeннo іспoльзoвaтe oднe і ту жe бeблeогрaфeчeскe зaпeсь (БЗ) і дeя элeктрoннoгo кaтaлoгa (ЭК), і дeя БД. Прe фoрмeрoвaннe БЗ прoстaвляeтcя прeзнaк ee прeнaдлeжнoстe к oпeрeдeлeннeй БД. Тaкeм oбрaзoм, рeaлeзeуeтcя вoзмoжнoстe oднoрaзoвoгo сoздaннe БЗ і ee іспoльзoвaннe дeя сoздaннe рaзнeх пoіскoвeх сeстeм і прoдуктoв.

В 1997 г. Нацыянальнай бібліятэкай Беларусі сoвмeстнo с прoгрaммeстaмe фeрмe «ІНEАК» бeлa нaчaтa рaбoтa пo сoздaннo нaцeнaльнoгo інфармацыйнoгo рeсурсa – бeлoрoсoвeдчeскe фaктoгрaфeчeскe БД «Бeлaрусь в лeцaх і сoбытeях». Внaчaлe сoздaтeлe бaзe